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Istoriografia interbelică, s-a dovedit a fi congruentă efortului ge
neral de modernizare a societăţii româneşti 1 . In acest cadru, în tentativa 
de a explica anumite realităţi şi a oferi sugestii şi soluţii referitoare la 
diverse aspecte economice, sociale, politice şi culturale, problemele demo
grafiei Transilvaniei s-au bucurat de un interes aparte. I. Lupaş, S. Dra-
gomir, S. Manuilă, P. Râmneanţu, Şt. Manciulea, V. Ciobanu, Z. Pâcli-
şanu, D. Prodan ş.a. au consacrat pagini ample şi valoroase publicării de 
izvoare statistice, elaborării de studii sintetice sau analitice în legătură 
cu diferite aspecte privind populaţia Transilvaniei. Impactul transfor
mărilor politice survenite în România după 1945, au marcat vizibil preo
cupările istoriografiei româneşti, determinînd în ceea ce priveşte tema 
demersului nostru, o diminuare a interesului şi producţiei ştiinţifice. F e 
nomenul se poate sesiza şi din tabelul întocmit de noi şi care a însumat 
toate studiile şi materialele publicate între 1945—1990, cu referire la 
demografia istorică a Transilvaniei: 

Perioada 1945—1950 1951—1960 1961—1970 I 1971—1980 j 1981—1990 
1 ( 

Ponderea 
studiilor j 2,9o/o 2,3o/o 10 ,9% 4 5 , 4 % 3 8 , 5 % 

Astfel, pînă prin anii 1960, numărul contribuţiilor de acest gen au 
fost extrem de puţine, ele fiind în special editări de conscripţii sau ur-
barii şi continuări ale unor preocupări istoriografice anterioare. Expan
siunea teritorială şi amploarea organizatorică a cercetărilor de demo
grafie istorică în mai toate istoriografiile naţionale contemporane, pre
zenţa istoricilor români la congresele internaţionale de ştiinţe istorice 
şi la diferite colocvii şi conferinţe cu caracter demografic au dus în de-



ceniul şapte la revigorarea interesului istoriografie pentru problemele 
populaţiei 2. Organizarea pentru o perioadă de timp scurtă în cadrul 
Universităţii şi a Institutului de Istorie din Cluj-Napoca a unui colectiv 
de demografie istorică a dinamizat cercetarea ştiinţifică în acest domeniu, 
astfel că în deceniul opt asistăm la o „explozie" (comparativ cu deceniile 
anterioare) a studiilor şi preocupărilor avînd ca obiect de studiu populaţia 
Transilvaniei. De altfel, în 1972 a demarat şi primul volum al seriei de 
studii demografice Populaţie şi societate. Intervalul temporal enunţat nu 
a însemnat numai o creştere spectaculoasă din punct de vedere cantita
tiv, dar şi o diversificare a subiectelor şi cercetărilor. în deceniul nouă, 
deşi numărul studiilor şi articolelor de demografie istorică a Transilva
niei nu a reprezentat acelaşi nivel ridicat ca în deceniul anterior, s-a 
menţinut diversificarea tematică şi s-au făcut paşi importanţi în sensul 
utilizării unei metodologii de lucru apropiate de conceptele, tehnicile şi 
metodele istoricilor demografi din cele mai avansate istoriografii con
temporane. 

In continuare, ne propunem să schiţăm direcţiile principale spre 
care s-au înscris contribuţiile istoricilor români în legătură cu proble
mele complexe referitoare la populaţia Transilvaniei din antichitate şi 
pînă în zilele noastre. In primul rînd, s-au manifestat preocupări teore
tice şi interpretative în legătură cu izvoarele statistice care permit r e 
constituirea unor secvenţe temporale şi spaţiale din evoluţia populaţiei, 
subliniindu-se valoarea documentară şi limitele utilizării lor 3. De un 
interes firesc s-a bucurat o categorie foarte importantă de izvoare de
mografice, registrele parohiale de stare civilă 4. Cercetările efectuate au 
relevat existenţa celor mai vechi matricole parohiale pentru Transilvania 
încă din secolul al XVII-lea, evoluţia structurii interne a acestora pe 
confesiuni pînă la introducerea oficiilor de stare civilă laice în anul 
1895. Din păcate, cu toată bogăţia de date demografice, sociale, topono-
mastice, şi de altă natură de care dispun, registrele de stare civilă au 
rămas încă prea puţin cercetate şi valorificate, o analiză a lor în confor
mitate cu metodologia de lucru preconizată de istoriografia franceză (cea 
mai dezvoltată în domeniul demografiei istorice) 5 rămînînd un deziderat 
şi o necesitate imperioasă. 

Paşi neîsemnaţi s-au făcut în sensul publicării şi valorificării şi din 
punct de vedere demografic a izvoarelor urbariale, deoarece dincolo de 
datele economice, sociale etc. pe care le oferă urbariile, cercetătorii pot 
să reconstituie habitatul, numărul şi structura populaţiei dintr-o anu
mită zonă. Dispunem, astfel, în prezent de atari surse complexe înce-
pînd cu secolul al XVI - lea pentru domeniile cetăţii Siria, Beiuş, Ciceu, 
Hunedoara etc. 6 . De asemenea, tabelele de impunere insuficient abordate 
pînă acum, oferă, dincolo de caracterul lor fiscal, informaţii cuprinză
toare despre numărul şi structura familiilor iobăgeşti pînă la revoluţia 
paşoptistă 7. Perioada prestatistica a fost relativ bine cercetată, numărul 
contribuţiilor privind publicarea şi despuierea conscripţiilor fiind satisfă
cător. De la o prezentare mai mult teoretică, cu caracter general, a con
scripţiilor transilvănene începînd cu secolul al XVII-lea şi pînă în se
colul al X I X - l e a 8 s-a ajuns la o analiză mai aprofundată a fiecăruia 



dintre aceste izvoare demografice. In prima jumătate a secolului al 
X'VIII-lea, ca urmare a intereselor autorităţilor habsburgice, dar şi a elitei 
ecleziastice româneşti care avea nevoie şi de argumente statistice în 
lupta politico-naţională, în Transilvania au fost înfăptuite mai multe 
conscripţii cu caracter fiscal şi confesional. Cercetările întreprinse pe baza 
acestor conscripţii, au putut stabili cu aproximaţie numărul localităţilor 
şi al populaţiei, sporul natural, numărul familiilor, structura pe sexe, 
compoziţia naţională etc. 9 . Încă din 1703, autorităţile habsburgice au ini
ţiat în Transilvania o conscripţie fiscală, pentru a evalua potenţialul uman 
şi economic al provinciei recent încorporate la imperiu. Ea nu a fost 
terminată însă pentru tot principatul, investigaţiile fiind finalizate numai 
pentru cîteva unităţi administrative (s-a evidenţiat recent numărul popu
laţiei contribuabile din scaunul Arieş, repartizarea sesiilor şi a anima
lelor e tc . ) 1 0 Date interesante privind alte zone (scaunele Mureş, Gheor-
gheni, comitatele Crasna, Hunedoara, Arad etc.) au fost scoase la iveală 
prin introducerea în circulaţie a unor conscripţii economice, fiscale şi 
confesionale 1 1. Toate sursele, indiferent de natura lor, susţin aprecierile 
contemporanilor, călători străini sau oficialităţi locale, cu privire la pre
ponderenţa elementului etnic românesc în Transilvania şi la structura 
feudală a societăţii transilvănene. Marea majoritate a studiilor abordează 
numai în secundar problemele demografice, în legătură cu fenomenele 
economice şi sociale. 

Alte contribuţii în domeniu au vizat introducerea în circuitul ştiin
ţific şi valorificarea conscripţiilor şi urbanilor unor anumite localităţi. 
Şi în aceste materiale, metodologia utilizată de autori este tributară is
toriei economice şi sociale, deşi informaţiile referitoare la numărul şi 
sporul populaţiei, structura familiei, compoziţia socio-profesională şi et
nică a locuitorilor sînt extrem de bogate. Prin studierea unor localităţi, 
din diferite părţi ale Transilvaniei (Turnişor, Biharia, Cetan, Sanislău, 
Ortelec, Chiochiş, Bonţida, Simişna, Daia română etc.) s-a îmbogăţit ima
ginea de ansamblu asupra populaţiei Transilvaniei în secolul al XVIII-lea 
şi la începutul secolului al X I X - l e a cu noi perspective care au scrutat şi 
mai în profunzime anumite eşantioane 1 2, reprezentative însă pentru o 
arie geografică mai l.argă. Cu caracter special sînt şi unele conscripţii 
confesionale şi militare, detaşîndu-se, astfel, conscrierile preoţilor şi gră
nicerilor, categorii sociale privilegiate, investite în acea perioadă cu roluri 
distincte 1 3 . Cercetările se încadrează într-un demers istoriografie mai 
amplu care şi-a asumat sarcina studierii elitelor mişcării naţionale într-o 
perioadă în care preoţimea şi grănicerii (în special cei care au depăşit 
condiţia de simplu soldat) au constituit un suport important al mişcării 
de emancipare politico-naţională. 

S-au semnalat preocupări referitoare la reconstituirea habitatului 
din Transilvania în anumite perioade bine determinate. Reţinem, în 
acest sens, demersul referitor la politica demografică promovată de către 
romani în provincia Dacia (de fapt mai mult o abordare din perspectiva 
paleodemografiei) 1 4 sau contribuţiile majore referitoare la conturarea ha
bitatului transilvănean într-o perioadă în care fenomenele politice au 
fost influenţate decisiv de potenţialul uman al zonelor unde s-au pus 



bazele organizării politico-statale (Ţara Haţegului, Ţara Făgăraşului e tc . ) 1 5 . 
S-a putut trasa astfel evoluţia în. timp (pină la formarea principatului la 
mijlocul secolului al XVI-lea), a numărului de aşezări în Transilvania, 
procesul firesc de creştere demografică ce a însoţit progresul social-
economic. 

Existenţa a numeroase izvoare statistice publicate (urbarii, conscripţii 
etc.), a făcut posibilă elaborarea unor studii sintetice referitoare la evo
luţia şi densitatea populaţiei Transilvaniei în anumite perioade ale deve
nirii istorice 1 6 . Se evidenţiază o diversificare a tematicii abordate, pro
blemei habitatului şi a dinamicii populaţiei fiindu-i asociate şi investi
gaţii asupra raportului rural-urban în secolul al XVIII-lea, asupra miş
cării naturale a populaţiei precum şi stratificării şi mobilităţii structurii 
sociale a Transilvaniei în perioada de trecere de la feudalism la capi
talism 1 7 . 

Progresul organizării statistice după mijlocul secolului al X I X - l e a a 
permis efectuarea unor recensăminte ale populaţiei Transilvaniei cu o mai 
mare exactitate şi la intervale de timp apropiate. Un aspect oarecum con
tradictoriu îl constituie faptul că, paralel cu înmulţirea şi diversificarea 
izvoarelor statistice în a doua jumătate a secolului al X I X - l e a şi la începu
tul secolului al X X - l e a , s-a înregistrat o mai slabă preocupare din partea 
istoricilor de a avansa studii sintetice despre populaţia Transilvaniei în 
perioada de timp enunţată. Totuşi, trebuie semnalată analiza critică a 
datelor primului recensămînt efectuat după revoluţia de la 1 8 4 8 — 1 8 4 9 1 8 

(este vorba de recensămîntul din 1850—1851). Chiar dacă cifrele totale 
suferă de o oarecare doză de relativitate ca urmare a condiţiilor grele în 
care s-a făcut înregistrarea, totuşi proporţiile structurii etnice, confe
sionale, pe sexe a gradului de urbanizare etc. indică, configuraţia demo
grafică a Transilvaniei imediat după revoluţia paşoptistă. Alte studii au 
fost consacrate decodificării transformărilor intervenite în structura so
cietăţii transilvănene în primele două decenii după revoluţia de la 1848, 
relevîndu-se modernizarea structurii sociale, trecerea de la structuri feu
dale la structuri cu caracter predominant burghez. Aceleaşi concluzii le 
afirmă şi cercetările despre structura şi ponderea populaţiei urbane a 
Transilvaniei în a doua jumătate a secolului al XIX- lea , creşterea den
sităţii şi a sporului natural, modificarea caracterului etnic al populaţiei 
orăşeneşti etc . 1 9 . S-au mai efectuat unele investigaţii sintetice în legătură 
cu populaţia Maramureşului, Crişanei şi Banatului, în anumite perioade 
de timp, conexiunile între fenomenele economice, politice şi cele demo
grafice^0, fără a reconstitui însă sistematic dinamica populaţiei şi toate 
celelalte aspecte pe care le implică o cercetare demografică complexă. 

Fenomenele demografice abordate pe microzone (districtul Beiuş, 
districtul năsăudean, Ţara Haţegului, Ţara Bîrsei, Solnocului interior etc.) 
oferă posibilitatea unei analize în profunzime a evoluţiei populaţiei şi 
permite compararea microzonelor cercetate, putîndu-se elabora estimări 
pe o arie geografică mai largă. Izvoarele existente (urbarii, conscripţii 
fiscale, confesionale, militare, recensăminte şi statistici) oferă posibilita
tea exprimării unor diverse tematici. O serie de studii analizează şi pre
zintă estimări ale evoluţiei populaţiei 2 1, contribuţii în ceea ce priveşte 



geografia populaţiei (habitat) 2 2 , situaţia demografică 2 3 , realităţile demo
grafice (recăsătorii, concubinaje) 2 4 dintr-o microzonă şi un anumit spa
ţiu temporal. 

Un alt aspect al demografiei ce a atras atenţia istoricilor este mişca
rea populaţiei. Mişcările interne au fost determinate de dezvoltarea eco
nomică, începînd cu secolul al X I X - l e a are loc un aflux permanent al 
populaţiei de la sate spre oraşe 2 5 . Fenomenul migraţiunii externe, ce a avut 
consecinţe multiple în plan economic şi social, atrage atenţia cercetători
lor în mod deosebit. 

Sînt analizate cu multă atenţie cauzele emigrării, structura socio-
profesională şi naţională a persoanelor ce emigrau precum şi direcţiile 
emigrării. Statistica sistematică şi organizată a emigrării s-a introdus în 
anul 1899, de atunci întocmindu-se anual. Emigrarea avea un caracter 
general, a cuprins întreaga Transilvanie şi toate naţionalităţile, cauzele 
sale fiind economice, sociale, naţionale, religioase, psihologice. Pînă la 
sfîrşitul secolului al X I X - l e a direcţia principală a emigrării populaţiei 
româneşti din Transilvania a fost România, însă spre sfîrşitul secolului 
al X I X - l e a s-a conturat şi direcţia emigrării spre America 2 6 . 

Semnalăm preocupări privind reconstituirea evoluţiei populaţiei ora
şelor din Transilvania, însă aceste preocupări sînt materializate în studii 
nu prea numeroase. Evoluţia populaţiei din oraşele transilvănene este 
urmărită într-o anumită secvenţă temporală pe baza registrelor de im
pozite, conscripţiilor, recensămintelor şi statisticilor. Sînt stabilite datele 
demografice bine cunoscute analizîndu-se şi cauzele care au contribuit 
la creşterea sau scăderea populaţiei 2 7. 

Alături de încercarea de reconstituire a evoluţiei populaţiei oraşelor 
transilvănene, se înscrie şi preocuparea de reconstituire a datelor demo
grafice pentru sate. Aceste studii au ca obiect de cercetare un sat 
căruia i se reface întreg tabloul demografic într-o anumită perioadă de 
timp în funcţie de sursele existente. Pentru reconstituirea demografică 
a unui sat, izvoarele de analiză nu se pot rezuma numai la conscripţii, 
recensăminte, statistici, ci se impune imperios studiul registrelor pa
rohiale 2 8 . 

Problemele demografice oferă inepuizabile aspecte ce se cer sur
prinse fără să se poată acoperi în întregime. Cercetările se opresc şi 
asupra unor factori ce influenţează evoluţia populaţiei, cum ar fi cala
mităţile naturale, epidemiile, evenimentele politico-militare etc. Se im
pune a fi amintite studiile ce analizează organizarea sanitară a Transil
vaniei, epidemiile ce au avut ca efect creşterea, respectiv descreşterea 
populaţiei. Sînt urmărite cu atenţie cauzele declanşării unor epidemii, 
gradul în care o zonă sau alta au fost atinse de epidemii, măsurile luate 
de autorităţi, tratament, profilaxie, reţete medicale etc . 2 9 . 

Însemnate cercetări se pot constata şi asupra istoriei formării şi 
dezvoltării familiei, a reconstituirii familiei în Transilvania 3 0 . Subiectul 
este abordat sporadic şi tangenţial. Cu toate acestea, studiile puţine mar
chează un început benefic în acest domeniu de investigare al istoriei şi 
se încearcă sublinierea rolului familiei în evoluţia demografică, să sur
prindă atitudini şi alte aspecte legate de familie. 



Prin intervenţia de faţă am dorit să evidenţiem producţia istoriogra-
fică în acest vast domeniu al demografiei istorice şi, în acelaşi timp, să 
subliniem necesitatea lărgirii abordărilor sistematice şi complexe a feno
menelor demografice din Transilvania. 
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